

„Cuvântul Argeșului”

Organ de luptă națională și informație cinstită.

Director: Leon Popescu.

Redacția și Administrația:

Pitești. — Strada Doamna Bălașa Nr. 45

8 IUNIE 1935

O pasăre cu cioc de fier, ca în firul de argint al legendelor seculare, coborât-a, acum câțiva ani, din înălțimi aprinse, în peteala grâului dela Someșeni.

Cu ea, sub impresii de drapele înfiorate și grele, ca salcii de mătase pe cărarea albastră a Bucureștilor, sărută pământul țării, buze însetate de Crai nou și tânăr.

Sete de țară, sete de dreptate, sete de chipuri și plete, umeri și piepturi cu bete noi pe șolduri, cu aripi ca fulgi cu-suși la umeri, sete de glod în soare, isbăvitor în sfântul altar al muncii.

O cofă întinsă de mâini de româncă, M. S. REGELE CAROL al II-lea Românești, la chemarea Craiului nou, închină supășenie oarbă Lui, în strigare nouă, pe pământul Daciei lui Vodă Carol al II-lea



stinge văpaia în care faurul Dumnezeesc căleă trâmbița neauzită a celui ce vine; un fulg din aripile pasărei măestre, lipit de mâini meștere, ridică în îmbrățișarea Cerului Craiul, străbătând poștile cu steaguri și judecată nouă.

Și, ca în Sfintele Scripturi, Duhul care a înviorat lumea, binecuvânta cetatea lui Bucur, baciul.

Si'n ziua aceia, lacrimă proaspătă, din gene de luceafăr legendar, a înfiorat mărgăritarele de rouă presărate, 'n horbotă seculară, pe drumul Putnei Voievodului Stefan, iar fil și nepoți de pădurari, stăpânitori de veacuri ai răzeșiei

Azi, feciorii Lui, înfrățiți cu vânturile și cu ploile, bronzați în vijelia ritmului de alamă, vor bătea în cadență disciplinată, bazaltul de sub Regalele ferești, salutând, în încordarea de o clipă, pe El și Cerul care ni-L-a dat.

Si în salutul acesta, lanul verde al tineretului românesc, anină, în ghirlanda de oțel de pe fruntea Lui, și la picioarele Regalului Lui Tron, spice de nădejdie temeinică în jertfa supremă ce va fi dată toată pentru El și pentru țară.

Să trăești, Măria Ta!

„Cuvântul Argeșului”

Rostul nostru

Subjugată intereselor de partid, plătită,

presa provincială nu a intrat încă pe făgașul apostolatului.

Si bucuriile, și durerile celor cari cu greu, și poate niciodată, nu ajung să fie cunoscute marilor foi din capitală, sunt insuficient semnalate de acești mici informatori ai opiniei publice, sau dacă sunt, sunt așa cum cere o anumită bursă a intereselor profesionale.

Acesta-i adevărul.

În sens contrar, pornim pe altă cărare.

Stim greutățile, dar nu ne inspălmântăm.

Lupta va fi grea, dar încercăm.

Opus tendințelor de capitulare în fața oricărui curent politic „Cuvântul Argeșului” va fi spus tuturor:

răspicat,

curat,

cinstit,

curajos.

Pentru plugarul plecat pe coarne, așteptând rodul viitorului;

pentru muncitorul svârșit în larva uzinei;

pentru școala goală;

pentru biserică și mai goală;

pentru adevăr;

pentru tradiție;

pentru altarul muncii, apare acest modest „Cuvânt al Argeșului”.

Credem și voim.

1 Iunie 1935, Ruginoasa.

Leon Popescu

ZIUA EROILOR

De ziua Lor, nici flori, nici lacrimi, nici vorbe.

De ziua Lor, numai tăcerea.

O tăcere pioasă, muiată în foc solemn de tămăie în spirale și pâlăit blând de candelile argintii.

De ziua Lor, numai tăcerea, pentru că numai ea e mare; numai ea mai poate fi la înălțimea gestului Lor neprecupețit.

De ziua Lor, numai discursul mut al tăcerii.

Pentru că numai acest discurs mai poate fi ascultat, crezut și urmat, mai poate fi viabil în nemernicia sufletelor noastre nerecunoscătoare.

Pentru că numai el mai poate reda, amintirii de o clipă, gigantica operă înfăptuită în arsenalul distrugător al materialului uman și totuși constructiv și drept al teritoriilor insperabile prin jertfă, tradiție și drept secular.

Pentru ca tăcerea singură azi nu cere plată.

De ziua Lor, lăsați numai pașii fiilor țării să încadreze în marș solemn, sfânta jertfă a celor mulți, a celor de tot și pentru totdeauna tăcuți.

Tăceți, o zi numai, pentru morții sfinți ai neamului.

...Când noțiunea este amenințată, atunci se deșteaptă și devine, nu intolerantă, ci prevăzătoare; dacă guvernele trecute erau cu oarecare prevedere, cu oarecare chibzuială, cu mai multă inteligență, nu am fi astăzi unde ne aflăm și nu am da Europei acest trist exemplu cu care strălucim înamțel ai țării se vor servi ca să ne arate ca un popor intolerant, barbar.

Numai niște măsuri ad-hoc ne pot scăpa de această lepră. Evreii azi au devenit o plagă socială pentru România; au devenit o plagă socială contra căreia trebuie să ne sculăm”.

Ion C. Brătianu

Din discursul rostit în Adunarea Constituțională în 1886.

